

# 梦虽遥，追则能达 愿虽艰，持则可圆（二）

## 时光序曲 希望新颂

刘颖

旧岁的尾声，如一首渐强的旋律，在时光深处悠悠回荡。新年的曙光，似一抹初绽的晨曦，悄然点亮未来的天空。站在辞旧迎新的交界点，心中满是感慨与憧憬。

每到此时，心中总会涌起一股莫名的温情。这股温情，或许来自家人的陪伴，或许来自朋友们的问候，又或许来自那些温暖的回忆。在这个特殊的日子，人们总会停下忙碌的脚步，回首过去的一年，感慨时光的飞逝。

回忆如同一幅幅绚丽的画卷，在脑海中徐徐展开。过去一年里，有欢笑，有泪水，有成功的喜悦，也有失败的痛苦。那些曾经的点点滴滴，如今都成了珍贵的回忆。记得春天里，那一场绚烂的花事，五彩斑斓的花朵绽放在枝头，仿佛在诉说着生命的美好。夏天的夜晚，和朋友们一起在海边漫步，感受着海风的吹拂，听着海浪的声音，心中充满了宁静与喜悦。秋天，金黄的树叶飘落下来，铺满大地，仿佛给世界披上一层金色外衣。冬天，雪花纷纷扬扬地飘

落，整个世界变得银装素裹，宛如童话中的仙境。

回忆中，家人的身影总是格外清晰。他们是我们生命中最重要的人，无论何时何地都给予我们最无私的爱和支持。元旦佳节，一家人围坐一起，吃着团圆饭，分享着过去一年的故事，欢声笑语回荡在房间里。父母的关爱，兄弟姐妹的陪伴，让我们感受到家的温暖。这种温暖，是无论走多远都无法忘记的牵挂，是无论遇到多少困难都能给予我们力量的源泉。

除了家人，朋友也是我们生命中不可或缺的一部分。过去一年里，和朋友们一起度过了许多美好的时光。我们一起笑过，一起哭过，一起经历了人生的起起落落。朋友们的祝福和问候，总让我心中充满感动。那些真挚的话语，如同冬日里的暖阳，温暖着我的心。朋友，是那个在你最需要的时候，始终陪伴在你身边的人。他们的存在，让我们的生命更加丰富多彩。友谊，果然是世界上唯一无刺的玫瑰。

旧岁里，或许有过挫折与困难。那些未达成的目标，那些失落的瞬间，如同荆棘一般刺痛我们的心。然而，正是这些挫折让我学会了勇敢。每一次跌倒，都是为了更好地站起来；每一次失败，都是通往成功的垫脚石。我在挫折中成长，在困难中磨砺，变得更加坚强。

旧岁里，我还收获了知识与成长。每一次学习，每一次经历，都是一次自我提升的机会。我不断探索未知，拓展自己的视野，丰富自己的内涵。在这个过程中，我逐渐明白了人生的意义，找到了自己的价值。

新岁，更是一个新的起点。让我们放下过去的包袱，轻装上阵，以全新的姿态迎接新的机遇。我们要珍惜每一分每一秒，用心感受生活的美好，用爱传递人间的温暖。

回忆过去，是为了更好地展望未来。在新的一年里，我怀揣着对未来的憧憬，踏上新的征程。未来，充满无限的可能。我可以为自己设定新的目标，努力去实现自己的梦想。也许，在追逐

梦想的道路上会遇到许多困难和挫折，但只要坚持不懈，就一定能够克服困难，实现自己的小圆满。

新的一年，我希望自己能够更加努力地学习和工作，不断提升自己的能力。我希望笔耕不辍，文思泉涌，更多作品被老师肯定。我要勇敢地面对挑战，敢于尝试新事物，不断开拓自己的视野。我相信，只要付出努力，就一定会有收获。同时，我也希望能够多花点时间陪伴家人和朋友，珍惜身边的人，让他们感受我的爱和关心。

新年，是充满温情和回忆的，也是充满希望和憧憬的。让我们在这个特殊的日子，怀着感恩的心，回忆过去的美好，展望未来的蓝图。愿我们在新的一年，都能收获满满的幸福和成功，愿我们的生活如同新年的阳光一样，温暖而明亮。

旧岁已去，新岁已来。让我们携手共进，在时光的交响中奏响希望的序章。

（作者单位：辽宁热力公司）

## 回家的意义

杨丽

回家

陪着妈妈走走她每日散步的小路  
看树叶打着转儿慢慢飘落  
说说她和爸爸一如既往的争吵吵吵  
抱抱可爱的小侄孙儿  
和兄妹聊聊好久不见的过往  
欢声笑语中忘记一切烦恼

回家

和老父亲在厨房里忙碌  
学着他做一碗入口即化的红烧肉  
烧一道他没尝过的白菜汤  
洋洋自得地送到他的口中  
看他布满老斑的脸上笑容绽放

回家

转转熟悉的大街小巷  
赏赏汾河两岸新建的公园  
见证家乡的巨变  
上一次古老的城墙  
抚摸历史的斑驳  
在熟悉又陌生的街景中找到来时的方向

回家

是风雨交加中不变的向往  
是在外游子刻在骨子里的信仰  
是迷茫无助时储存的精神力量  
在人间团圆的幸福中  
覆盖人生旅程所有的破碎和泥泞  
（作者单位：国电电力怀安热电）

## 岁序新章 储运新程

刘虎威

晨曦初照，胜利能源储运中心在料峭寒冬中苏醒，巨大的储煤仓沉默而威严，皮带输送机似沉睡的巨龙横卧其间，静静矗立，宛如一位沉稳的巨人，见证着过往的奋斗与辉煌，守望着未来的憧憬与希望。在这辞旧迎新之际，往昔的一幕幕如电影般在这片土地上闪现回溯。

党建的光辉如猎猎旌旗，指引着前行的方向。党纪学习教育深入开展，党员们在理论学习中筑牢信仰根基，在实践实干中彰显担当作为。他们深入一线，在设备检修现场、在煤炭运输途中，哪里有困难，哪里就有党员冲锋在前的身影。党小组会、党课学习成为交流思想、凝聚力量的平台，红色基因在储运中心这片土地上生根发芽，化作攻坚克难的强大动力，引领全体员工向着更高目标奋勇攀登，让每一项任务都浸染着忠诚与奉献的底色。

安全环保似坚实铠甲，守护着这片能源的阵地。安全制度是不可逾越的

红线，从新员工入职安全教育培训，到日常工作中的安全检查与隐患排查，每一个环节都严丝合缝。安全帽下那一双双专注的眼睛，操作台前那一次次严谨的确认，都是储运人对安全承诺的践行。环保举措亦毫不松懈，干雾抑尘应用于煤炭生产各个环节，将煤尘扼杀在萌芽状态；洒水车定时作业，为干燥的场地洒下甘霖；污水处理设备嗡嗡作响，将煤污水净化后重新利用，实现能源开发与生态保护和谐共生，在蓝天白云间谱写着绿色发展的旋律。

经营管理如精密齿轮，环环相扣推动发展。市场风云变幻中，储运中心精准把握脉搏，精细规划产销任务，确保供应稳定与高效。成本控制精打细算，从优化运输流程削减不必要开支，到设备维护科学规划延长使用寿命，每一项决策都经过深思熟虑。各部门协同作战，宛如交响乐团的各个声部。调度室精准指挥，电厂输煤系统高效执行，破碎筛分部精细管理，检

修部精准维护，在有序的节奏中，实现经营效益稳步增长，奏响了企业发展的激昂乐章。

科技创新宛如璀璨星辰照亮前行之路，一系列成果斐然夺目。智能巡检机器人穿梭于设备之间，凭借精准的感应装置和高清摄像头，对电气设备、运输皮带进行全方位、无死角实时监测，任何细微故障隐患都难逃“慧眼”，一旦发现异常，便迅速将数据传输至中控室，及时触发维修预警，极大提升设备维护及时性与精准性。远程智能集控系统，操作人员“坐镇”集控室，只需轻点鼠标，便能通过屏幕掌控整个储运流程，一键启停设备、调节运输模式，不仅降低人力成本，更将生产效率推向新的高度，让煤炭洗选在智能化浪潮中破浪前行。

旧岁已展千重锦，新年再进百尺竿。当新年的钟声敲响，胜利能源储运中心将承载过往的荣耀与积淀，在党建引领下，身披安全环保铠甲，紧握经营



管理利刃，挥舞科技创新旗帜，向着新的高峰攀登。在能源发展征途上，继续书写属于自己的壮丽篇章，为国家能源事业注入源源不断的动力，以奋进之姿拥抱那喷薄而出的朝阳，开启又一段辉煌璀璨的征程。  
（作者单位：胜利能源）

## 我若执笔写矿工

赵志灵

乌金亮·希望之光

我若执笔写矿工  
不写煤海深渊，暗巷纵横  
不写汗水如注，岩壁硬，影彷徨  
我绘乌金闪耀，灯火照心房  
映坚毅眼神，糙厚手，热血地心藏  
不言井下皆孤寂，生命烈焰如火光  
雄心壮志胜钢铁，初心使命放心上  
咱们工人有力量，巷道深深歌声响  
煤海深处藏希望，甲辰道别乙巳强

矿工魂·凝聚之光

我若执笔写矿工  
不写岁月风霜，容颜渐沧桑  
不写离别之痛，思念切，归梦茫  
我绘巷道纵横，安全心中装  
拓宽广胸怀，意志坚，梦想在前方  
铁血丹心如磐石，党在我心旗飘扬  
笑对艰辛无所惧，镐头铁锹志昂昂  
井下星辰映希望，掘进巷道放光芒  
采得乌金照万家，煤花寒冬独绽放

矿工志·担当之力

我若执笔写矿工  
不写世事难料，命运几蹉跎  
不写人情冷暖，前路迢，世态凉  
我写井下世界，矿灯照东方  
煤情深似海，毅力拔，矿工有担当  
煤炭星火照四方，采矿挖煤好儿郎  
乌金滚滚造金钢，宛如星河璀璨长  
地层深处有汗水，智能开采震天响  
剑指苍穹书壮志，杜绝三违不能忘

平安歌·坚韧之路

我若执笔写矿工  
不写岁月痕迹，风霜满面庞  
不写离别愁苦，思念长，盼家乡  
我绘巷道深长，干劲如潮荡  
展胸怀宽广，恒力强，股腕万千丈  
煤面掺饭填饱肚，迈进罐笼平安忙  
安全帽下写安全，噪声嘈杂埋头忙  
心怀明朗旭日升，凝眸晶莹前路亮  
岁岁年年采煤忙，煤矿已已更辉煌

星河下·变革之潮

我若执笔写矿工  
不写世事无常，命运多波折  
不写人情冷暖，世态炎，前路慌  
我绘井下星河，四壁有阳光  
照深邃幽长，思绪狂，矿工食饱寝良  
矿区蜜蜂采蜜忙，百花争艳鸟飞翔  
光伏发电新能源，改革变迁新曙光  
乌金璀璨换新装，远程高洁能巧匠  
千米巷道书壮志，煤黑转身变煤亮  
（作者单位：乌海能源）



在深山峡谷的怀抱里，有这样一群人，宛如隐匿于尘世之外的微光，默默为我们点亮生活。他们就是雪照水电站的工人们。这里远离城市的喧嚣繁华，他们在近乎与世隔绝之地，用平凡的躯扛起重担守护电站的重任。

电站的平稳运行，离不开每一位工人的悉心照料。检修、维护、运行，每一项任务都浸透着他们的辛勤汗水。2024年7月24日凌晨1点多，特大暴雨，河水如猛兽般肆虐，自排水利倒灌，水位急剧上升，情况万分危急。三名运维人员毫不犹豫，纵身跃入一人多深的自排水井，在湍急水流中，用沙袋筑起防线，同时紧急启动三台抽水泵排水。他们与时间赛跑，与洪流抗争，直至天色泛白，危机解除。那一张张疲惫却欣慰的面庞，写满了胜利的喜悦。

寒冬来临，进入枯水季，又到了一年一度的大修时刻。为珍惜每一滴水，工友们争分夺秒。狭窄的基坑、冰冷的铁块，都挡不住他们工作的热情。瞧，老朱从机组基坑钻出来，满身混杂着灰、油、水，辨不清面容，他却打趣道：“今天这‘油水’可都被我捞走啦，咱现在是在站里‘首富’咯！”大伙忍俊不禁，

## 咱们雪电人

王琪

笑声驱散了冬日的严寒。

他们顶着凛冽寒风，仔细检查每一个零部件，任何细微隐患都逃不过他们的眼睛。在恶劣环境中，认真清理设备，始终秉持“应修必修、修必修好”的原则，为来年机组安全稳定运行筑牢根基。设备运行时，监控室内，他们时刻紧盯数据，犹如警觉的卫士，随时准备应对突发状况。

他们笑称自己是“杂工”，没有华丽头衔，也无瞩目成就。然而，正是这份看似繁杂琐碎的工作，汇聚成电站稳定运行的磅礴力量，成为点亮万家灯火的坚实保障。

他们是电站的忠诚守护者，用双手和汗水将电能源源不断送往远方。外界很少知道他们的名字，可他们的奉献却如涓涓细流，滋润着我们生活的每一处。在这深山峡谷，条件艰苦，信念却坚如磐石。他们无私奉献，一心只求工作圆满，电站发展繁荣。他们是水电站的无名英雄，是平凡岗位上最不平静的劳动者，这就是我们的雪电人。让我们向这些默默奉献的英雄们致以最崇高的敬意！

（作者单位：长源湖北公司恩施水电开发公司）

我，一名内燃机车钳工，虽未身处雁南矿采掘前沿，却以独特方式与这片煤海紧密相连。每日，经我精心检修的内燃机车，便是那打通能源输送脉络的钢铁使者，将深埋地底的“乌金”运往四面八方。

曙光初破，我迎着晨曦踏入机车检修车间，扳手与机车部件的碰撞交织成一首充满活力的晨之乐章。机车庞然静卧，似在养精蓄锐，等待我用双手赋予其奔腾的力量。当我逐一拧紧螺丝、精细调试引擎，仿佛在轻声唤醒沉睡的“巨龙”，为即将开启的煤炭运输盛宴筑牢根基。

步出车间，矿区全貌在眼前徐徐铺展。远处的山峦于晨雾中半遮半掩，恰似一幅意境幽远的水墨丹青。运煤铁轨仿佛大地延伸的坚韧脉络，曲曲折折深入矿坑幽深处。我检修的机车，即将沿着这条希望之路，把光明与温暖播撒四方。

指令乍响，机车徐徐驶向矿井。此刻，矿井仿佛大地敞开的怀抱，黝黑的煤炭在阳光抚下闪烁着迷人的光泽。装载作业迅即展开。巨型机械臂有力挥舞，煤炭如黑色瀑流倾入车厢，轰然作响，似在激昂诉说对未来旅途的热切期许。这般场景，洋溢着雄浑力量与蓬勃希望，令我深深体悟到这份工作沉甸甸的价值与意义。

## 乌金保供者

李飞

机车驮载满厢煤炭毅然启程。我安坐驾驶室，真切感知着引擎的强劲震颤与磅礴力量。沿途，矿区景致变幻无穷。山坡上，倔强的小草于劲风中翩跹摇曳，默默见证这片土地的生机与活力。远处，选煤厂扬起的煤尘在阳光照耀下，仿佛飘舞的金色纱幔，为冷峻工业画面添一抹柔美。

运输之途，颠簸与险阻如影随形。然机车仿佛忠诚不二的伙伴，始终步伐坚毅，稳步迈进。每一回跨越沟坎、穿越隧洞，无不昭显工业力量的厚重与顽强不屈的意志。我坚守岗位，时刻倾听机车的每一丝律动，以专业素养与全神贯注确保煤炭安然抵达。因我深知，此非仅煤炭的搬运之旅，更是关乎能源与希望的郑重传递。

夕阳余晖倾洒，机车圆满完成运输重任凯旋。虽身沾疲惫，却难掩使命达成的豪迈。我再度执起工具，悉心为其查验养护，以万全准备迎接新的征程。

在雁南矿的悠悠岁月里，我亲睹能源开发与运输的恢宏画卷。每一寸景致、每一趟运输，皆凝聚着矿工的奉献，凸显出能源工业的伟岸与崇高。此间之美，不单隐匿于山水之间，更深深熔铸于每一块煤炭的背后与熠熠梦想之中。

（作者单位：雁宝能源运销公司）